

因使用离职主播出镜视频 一公司被判侵权

责编 / 龙翔 美工 / 李明泽 校对 / 曹雄 2024年11月30日 星期六

新闻热线: 0791-86849110 广告热线: 0791-86849888

为:劳动关系结束即视为肖像许可终止



主播离职后,公司是否有权继续在公司短视频平台账号上发布该主播出镜的视 频?公司对已离职人员出镜的视频是否负有主动删除义务?近日,北京互联网法院审 结了一起网络侵权责任纠纷案件,最终认定公司未经许可继续使用已离职主播出镜的 视频构成侵权。



【案情回顾】

2023年3月27日,李某某入职某教育 公司担任主播。11月30日、李某某离职。后 来李某某发现该公司运营的短视频平台账 号未删除其在职期间出镜的一条短视频,并 且于2023年12月13日发布的短视频还使 用了李某某的声音作为配音。

李某某认为,上述两条短视频侵害了其 肖像权和声音权,请求法院判令该教育公司 停止侵权、赔偿其经济损失。某教育公司称, 李某某在职期间拍摄的视频属于职务作品, 著作权由公司享有,且公司作为用人单位已 经向原告支付相应的劳动报酬。李某某的工 作必然涉及主播肖像和声音的使用,公司使 用其肖像和声音无须李某某的特别授权许

【庭审过程】

法院经审理认为,在双方存在劳动关系 的情况下,李某某为完成本职工作出镜配合 拍摄短视频,实质上包含了对公司使用其肖 像的许可,即使双方未签订相关的肖像许可 使用合同,也应认定公司在李某某在职期间 内有权使用带有其肖像的视频。某教育公司 作为用人单位使用离职主播出镜的短视频, 已向其支付了相应的劳动报酬,且该视频带 来的经济利益包含视频的播放量、点赞量等 带来的数据引流利益,属于合法经营利益, 依法亦应予以保护。

但是,在双方无特别约定的情况下,肖 像许可使用的时间应认定为与劳动关系存 续期间一致。在李某某离职后,双方关于继 续使用其出镜短视频的事实基础发生了变 化,双方事后亦未达成继续使用的合意,从 有利于劳动者保护和肖像权保护的角度,劳 动关系结束即视为肖像许可的终止。即便该 公司享有著作权,也无权在没有取得主播同 意的情况下继续传播使用其出镜的视频。

法院认为,因此,在劳动关系结束后,该 公司在短视频平台继续维持该视频的发布

状态,使用并公开李某某的肖像,构成对李 某某肖像权的侵害。某教育公司未经李某某 许可,擅自使用其声音进行配音的行为构成 侵权。

【审判结果】

法院判决某教育公司赔偿李某某相应 经济损失。

目前,该案判决已生效。

【以案说法】

当前,通过发布短视频进行网络营销成 种新兴的广告形式,在广告行业中占据 了越来越重要的地位。为避免在劳动关系结 束后出现不必要的纠纷,企业在制作短视频 前,应当与出镜人员进行充分协商,就利益 分配和权利授权等方面进行确认,并在劳动 合同中明确规定双方的权利和义务。此外, 企业在制作短视频过程中要注意著作权侵 权风险。企业在使用背景音乐、视频片段、美 术作品等涉及他人享有著作权的素材时,需 要从权利人处获得相应授权,避免引发著作 权侵权纠纷。 (据《工人日报》)

男子遇车祸致残 索赔未出世孩子的生活费



在人身损害赔偿案件中,受害人可能"上有老下有小",所以被扶养人生活费 常是赔偿总额中占比较大的项目。若交通事故发生时孩子还未出生,后续能否主 张被扶养人生活费?近日,江苏无锡宜兴法院就审理了这样一起案件。

【案情回顾】

2022年11月,小杨驾驶小型轿 车与大彭骑行的电动自行车发生碰 撞,造成大彭受伤。经交警部门认定, 小杨负事故的全部责任。小杨驾驶的 车辆在A保险公司投保了交强险及 200万元商业三者险,事故发生在保 险期间内。事故发生时,大彭妻子已 怀孕32周,一个月后,儿子阳阳出生。

2024年4月,治疗结束的大彭将小 杨及A保险公司起诉至法院,经司法鉴 定,大彭构成十级伤残。为此,大彭要求 被告赔偿医疗费、残疾赔偿金及儿子阳 阳的被扶养人生活费等共计30余万元。

审理中,双方对阳阳的被扶养人 生活费是否应当支持发生争议。A保 险公司认为:自然人从出生时起到死 亡时止,具有民事权利能力,依法享有 民事权利、承担民事义务。该起事故发 生时阳阳尚未出生,不具有民事权利 能力,不属于法律意义上的被扶养人, 所以不认可支付阳阳的生活费。

【法院审理】

宜兴法院经审理认为,涉及遗产 继承、接受赠与等胎儿利益保护的, 胎儿视为具有民事权利能力。被扶养 人是指受害人依法应当承担扶养义 务的未成年人或者丧失劳动能力又 无其他生活来源的成年近亲属。被扶 养人生活费根据扶养人丧失劳动能 力程度,按照受诉法院所在地上一年 度城镇居民人均消费支出标准计算。 被扶养人为未成年人的,计算至18周

该案中,交通事故发生时阳阳尚 处于胎儿状态,大彭作为阳阳的法定 扶养义务人,因交通事故伤残导致丧 失了部分劳动能力,其主张阳阳的被 扶养人生活费依据充分,应当予以支 持。综上,法院依法判决A保险公司 赔偿大彭医疗费、误工费、残疾赔偿 金等合计275462.66元,其中被扶养 人生活费34391元。(文中人物均为 化名)

【法官说法】

虽然胎儿不具有民事权利能 力,但涉及遗产继承、接受赠与等胎 儿利益保护的,胎儿视为具有民事 权利能力,应该给予胎儿利益特殊 保护。根据《中华人民共和国民法 典》第十六条的规定,发生交通事故 时已经受孕的胎儿,其合法权利亦 应给予特殊保护;如出生后,其法定 监护人代为主张被扶养人生活费, 应予支持。

该案中,虽然大彭发生交通事故 时,其小孩还未出生,但是提起诉讼 是在胎儿出生后,原告大彭作为婴儿 的法定监护人行使法定权利,有权代 婴儿提起涉及被扶养人生活费的诉 讼。案涉机动车交通事故导致抚养人 大彭十级伤残,这势必会对其扶养小 孩的能力造成一定的影响,故其主张 被扶养人生活费的理由充分,法院依 法予以支持。

(据《现代快报》)



E,我公司定于**2024年12月13** 交易服条亚台产物交易 受定南县住房和城乡 日 10:00 开始在江西省公 日 10:00 开始在江西省公共资源电子交易服务平台产权交易子系对定南县和顺公租房超市租赁经营权进行公开招租,详情见拍卖料。标的展示、接受咨询及报名从公告发布之日起至 2024 年 12 月 对定用者相似。 料。标的展示,接受咨询及报名从公告友中之口尼王公司 日 17:00 止。**咨询电话:** 13907972884(廖女士)。 **赣州市寰宇拍卖有限公司**

拍卖公告

一、项目名称:青山湖区粮食储备中心库仓储物流项目电梯、项目地点:南昌市青山湖高新园区梧岗村地段。三、招标控:3573.83元。四、招标范围:1.电梯设备的供货,包括但不限于共深化、设备的生产、检验、包装、运输、装卸等。2.电梯设备的搬装)、安全防护、临时保管、安装、调试、验收、成品保护、质保等交程。五、投标人资格要求:1.投标人必须是在中华人民共和国经常、工程和国法律注册制造商或代理商、独立注人资格、2.投标 333573.83元。**四** 纸深化、设备的生 工程。五、投你人货格要求:1. 投你人必须是在中华人民共和国依照中华人民共和国法律注册制造商或代理商,独立法人资格;2. 投标人为代理商,须提供(1)所投产品制造商转对本项目的唯一授权书;(2)制造商的《中华人民共和国特种设备制造许可证》(具有曳引式客梯C级及以上制造内容,消防电梯C级及以上证书);3. 投标人为制造商,须具有最大监督行政部门颁发的在有效期内的《中华人民共和国特种设备制造许可证》(具有曳引式客梯C级及以上制造内容,消防电梯C级及以上证书)和《中华人民共和国特种设备安装改造维修许可证》(电梯C级及以上)或者具备《中华人民共和国特种设备生产许可证》(年可项目、电梯明》(如实证案、依据)、近可工师目令。电引取计频率更换C级 C级及以上)或有兵苗《中华八》 目:电梯制造(含安装、修理),许 以上、消防电梯C级及以上。 六 六、文件获取:2024年11月30日 文件。报名材料:1. 宫业机照(复印件加盖公章);2. 法定代: 代书(加盖公章)。七、开标时间及地址:2024年 12 月9日15:6 江西省华锐工程项目管理有限公司,地址:南昌市南京东东 经公寓5栋 1单元 1001室。采购人名称:南昌青山湖投资集 ,联系人:魏先生,电话:0791-88181076;采购代理机构:江 呈项目管理有限公司,联系人:支先生,电话:0791-86863060,